
Clujul multicultural
Cercetare asupra relaţiilor interetnice

Mai 2006



PARTENERIAT PENTRU CLUJUL MULTICULTURAL

|    3

Clujul multicultural
Cercetare asupra relaţiilor interetnice
Cluj-Napoca, Fundaţia CRDE, 2006
92 pag., 21/29,7 cm
ISBN: 973-7670-03-5

I. CĂLUŞER, MONICA (editor)
II. MARIAN, COSMIN (editor)

Descriere CIP a Bibliotecii Naţionale a României
CLUJUL multicultural: 

cercetare asupra relaţiilor interetnice / 
editori: Căluşer Monica, Marian Cosmin. - 
Cluj-Napoca : Fundaţia CRDE, 2006. - 
92 p. : graf. , tab. ; 30 cm. - (Diversitate etnoculturală în România).
antetitlu: Fundaţia Centrul de Resurse pentru 
Diversitate Etnoculturală
ISBN: 973-7670-03-5.
316.723
316.472
I. CĂLUŞER, Monica (editor)
II. MARIAN, Cosmin (editor)

© CENTRUL DE RESURSE PENTRU
DiVERSITATE ETNOCULTURALĂ
Cluj-Napoca, 2006
www.edrc.ro

Seria: Diversitate etnoculturală în România
Coordonatori: Gábor Ádám şi Levente Salat

Proiect realizat de
Centrul de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală
în parteneriat cu
Primăria Municipiului Cluj-Napoca,
cu sprijinul financiar al
Fundaţiei Friedrich Ebert (Friedrich Ebert Stiftung)

Se distribuie gratuit.

Cuvânt înainte

Sondajul de opinie Clujul multicultural. Cercetare asupra relaţiilor interetnice este realizat de Centrul
de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală în cadrul proiectului Parteneriat pentru Clujul
Multicultural. Monitorizarea drepturilor minorităţilor la nivel local în Cluj-Napoca. Proiectul este
parte a unui program regional finanţat de Fundaţia Friedrich Ebert şi implementat în România de
Centrul de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală în parteneriat cu Primăria Municipiului Cluj-
Napoca.

Proiectul, care promovează un model de succes în ţările nordice, se desfăşoară în România, Bulgaria,
Macedonia şi Serbia şi promovează dezvoltarea parteneriatelor la nivel local între autorităţi şi
organizaţiile societăţii civile pentru creşterea eficienţei actorilor locali în abordarea problemelor de
acomodare a diversităţii la nivelul comunităţilor locale.

Cercetarea a fost realizată în perioada 8-20 mai 2006 sub coordonarea lui Cosmin Marian şi
Monica Căluşer, experţi ai CRDE.

Proiectul îşi propune să evalueze opiniile şi opţiunile cetăţenilor municipiului Cluj-Napoca în ceea
ce priveşte raportarea la provocările diversităţii, acomodarea acesteia şi promovarea
multiculturalismului la nivel local, prin politici publice specifice. Cercetarea este în curs de
desfăşurare, pe mai multe paliere: la nivelul cetăţenilor, pe de o parte, prin intermediul sondajului
prezentat în cele ce urmează, la nivelul liderilor de opinie şi la nivelul administraţiei publice locale,
pe de altă parte, prin interviuri, focus-grupuri şi chestionare. Această componentă a cercetării este
în curs de desfăşurare şi se va finaliza în perioada următoare.

Cercetarea urmăreşte în ansamblu realizarea unui raport de analiză asupra modului în care
problemele legate de diversitate sunt gestionate la nivel local şi va include o serie de recomandări şi
direcţii posibile de acţiune pentru administraţia publică locală, conform cu nevoile şi oportunităţile
identificate în urma cercetării, sub forma unei strategii de valorificare a potenţialului multicultural
al oraşului.

Primăria Municipiului Cluj-Napoca, în cadrul acordului de colaborare cu CRDE, a sprijinit
implementarea activităţilor proiectului, în special cele referitoare la aplicarea chestionarelor la
nivelul departamentelor municipalităţii.

Cercetarea de faţă completează seria de studii sociologice intitulate Barometrul Relaţiilor Etnice
(BARE), realizate în perioada 1994-1996 şi 2000-2002, precum şi analizele incluse în volumul
Barometrul relaţiilor etnice 1994-2002. O perspectivă asupra climatului interetnic din România,
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publicat în 2005, prin care CRDE a urmărit realizarea unei baze de date cuprinzătoare, la nivel
naţional, despre atitudinile, percepţiile, cunoştinţele pe care etnia majoritară şi două dintre etniile
minoritare – maghiarii şi romii – le au despre sine şi despre ceilalţi. 

Prezenta cercetare construieşte pe expertiza dezvoltată în realizarea cercetărilor din seria BARE,
diferind însă prin câteva aspecte importante: accentul pus pe acele servicii, respectiv politici
existente la nivel local care promovează diversitatea etnoculturală, precum şi pe opţiunile
cetăţenilor privind acomodarea la nivel local a diversităţii. Sondajul urmăreşte preferinţele
populaţiei municipiului Cluj-Napoca în ansamblul său, în paralel cu cele ale minorităţii etnice celei
mai numeroase, maghiarii.

Metodologia cercetării

Volumul eşantioanelor extrase:
- eşantion reprezentativ pentru populaţia adultă neinstituţionalizată a oraşului Cluj-Napoca: 818
persoane; Reprezentativitate: nivelul de probabilitate P = 95%, marja de eroare tolerată: ± 3,4%;
- eşantion reprezentativ pentru populaţia adultă neinstituţionalizată de etnie maghiară din oraşul
Cluj-Napoca:  337 persoane; Reprezentativitate: nivelul de probabilitate P = 95%, marja de eroare
tolerată: ± 5,3%.

Tipul eşantioanelor: eşantioane probabiliste, stratificate, stadiale.

Eşantionare: selecţie aleatoare a punctelor de eşantionare (secţii de vot) şi a persoanelor.
- Stratificare în funcţie de mărimea secţiilor de votare;
- Definirea a două tipuri de unităţi de eşantionare: secţii de vot şi persoane adulte;
- Selecţie aleatoare în toate stadiile de eşantionare.

Valorile prezentate sunt cele rezultate direct din teren (nu s-au făcut ponderări).

Interviurile s-au desfăşurat la domiciliile subiecţilor.

Unele întrebări au fost precedate de întrebări filtru, care au redus numărul de subiecţi chestionaţi.

Validare: eşantionul a fost validat pe baza datelor recensământului populaţiei din 2002.

Culegerea datelor în teren: 8-20 mai 2006.

Indicatori de calitate ai eşantionului:

Eşantion reprezentativ la nivelul     Eşantion maghiari
oraşului Cluj-Napoca

Volumul eşantionului 818 337

Procentul maghiarilor în eşantionul 
reprezentativ la nivelul oraşului 18,7% -
Cluj-Napoca

Procentul femeilor 56% 59%

Vârsta medie a femeilor 47,14 ani 51,80 ani

Vârsta medie bărbaţilor 46,12 ani 46,56 ani

Procentul absolvenţilor de facultate 27,5% 18,1%

Procentul absolvenţilor de liceu 29,3% 28,8%



Cât de mult  încredere ave i în oamenii din familia dvs? 
 
  Frecven  Procent 

foarte pu in /deloc 5 0.6 
pu in  16 2.0 
mult  143 17.5 
foarte mult  644 78.7 
ns/nr 10 1.2 
Total 818 100.0 
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Cât de mult  încredere ave i în oamenii din familia dvs? 
 
  Frecven  Procent 

foarte pu in /deloc 3 0.9 
pu in  13 3.9 
mult  76 22.6 
foarte mult  240 71.2 
ns/nr 5 1.5 
Total 337 100.0 
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Cât de mult  încredere ave i în oamenii care au alt  religie decât dvs? 
 
 Frecven  Procent 

foarte pu in /deloc 44 5.4 
pu in  143 17.5 
mult  483 59.0 
foarte mult  104 12.7 
ns/nr 44 5.4 
Total 818 100.0 
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Cât de mult  încredere ave i în oamenii care au alt  religie decât dvs? 
 
 Frecven  Procent 

foarte pu in /deloc 13 3.9 
pu in  61 18.1 
mult  196 58.2 
foarte mult  46 13.6 
ns/nr 21 6.2 
Total 337 100.0 
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Cât de mult  încredere ave i în oamenii pe care îi întâlni i pe strad ? 
 
 Frecven  Procent 

foarte pu in /deloc 182 22.2 
pu in  423 51.7 
mult  174 21.3 
foarte mult  11 1.3 
ns/nr 28 3.4 
Total 818 100.0 
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Cât de mult  încredere ave i în oamenii pe care îi întâlni i pe strad ? 
 
  Frecven  Procent 

foarte pu in /deloc 78 23.1 
pu in  173 51.3 
mult  59 17.5 
foarte mult  9 2.7 
ns/nr 18 5.3 
Total 337 100.0 
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Cât de mult  încredere ave i în oamenii care au alt  etnie decât dvs? 
 
  Frecven  Procent 

foarte pu in /deloc 70 8.6 
pu in  210 25.7 
mult  438 53.5 
foarte mult  45 5.5 
ns/nr 55 6.7 
Total 818 100.0 
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Cât de mult  încredere ave i în oamenii care au alt  etnie decât dvs? 
 
  Frecven  Procent 

foarte pu in /deloc 20 5.9 
pu in  86 25.5 
mult  182 54.0 
foarte mult  23 6.8 
ns/nr 26 7.7 
Total 337 100.0 
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relatiile dintre grupuri: romani - maghiari

foarte proaste432excelente
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Pe o scal  de la 1 (excelent) la 5 (foarte proast ), cum a i evalua dvs. rela iile 
dintre diferitele grupuri etnice din localitatea dumneavoastr ? 
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Pe o scal  de la 1 (excelent) la 5 (foarte proast ), cum a i evalua dvs. rela iile 
dintre diferitele grupuri etnice din localitatea dumneavoastr ? 
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Dvs. personal, cum v  în elege i cu oamenii care apar in altui grup etnic decât 
dumneavoastr ? 
 
 Frecven  Procent 

foarte bine 294 38.4 
bine 385 50.3 
mediu 69 9.0 
prost 7 0.9 
foarte prost 5 0.7 
ns 5 0.7 
Total 765 100.0 
NR 53 * 6.5 

 
* procent din total e antion (818) 
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Dvs. personal, cum v  în elege i cu oamenii care apar in altui grup etnic decât 
dumneavoastr ? 
 
  Frecven  Procent 

foarte bine 107 33.4 
bine 175 54.7 
mediu 34 10.6 
prost 2 0.6 
foarte prost 1 0.3 
ns 1 0.3 
Total 320 100.0 
NR 17 * 5.0 

 
* procent din total e antion (337) 
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Care sunt principalele caracteristici ale minorit ilor na ionale? 
 
maghiari - caracteristica principal  
 
  Frecven  Procent 

buni 31 7.3 
corecti 11 2.6 
cumsecade 14 3.3 
gospodari 27 6.4 
harnici 66 15.6 
seriosi 11 2.6 
sociabili 10 2.4 
sovini 16 3.8 
uniti 39 9.2 

 
Not : restul pân  la 100% se distribuie la alte caracteristici, fiecare dintre 
acestea fiind men ionat  într-o propor ie mai mic  de 2% 
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Care sunt principalele caracteristici ale minorit ilor na ionale? 
 
români - caracteristica principal  
 
 Frecven  Procent 

buni 9 3.3 
cumsecade 13 4.8 
harnici 28 10.3 
increzuti 7 2.6 
lenesi 8 2.9 
prietenosi 13 4.8 
uniti 20 7.4 

 
Not : restul pân  la 100% se distribuie la alte caracteristici, fiecare dintre 
acestea fiind men ionat  într-o propor ie mai mic  de 2% 
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romi - caracteristica principal  
 
 Frecven  Procent 

cumsecade 7 2.9 
harnici 13 5.3 
hoti 15 6.1 
intreprinzatori 5 2.0 
lenesi 27 11.0 
mincinosi 9 3.7 
punctuali 11 4.5 
smecheri 7 2.9 

 
Not : restul pân  la 100% se distribuie la alte caracteristici, fiecare dintre 
acestea fiind men ionat  într-o propor ie mai mic  de 2% 
 

Care sunt principalele caracteristici ale minorit ilor na ionale? 
 
romi - caracteristica principal  
 
  Frecven  Procent 

buni 6 2.1 
cersetori 6 2.1 
hoti 29 10.3 
lenesi 49 17.4 
murdari 15 5.3 
necivilizati 6 2.1 
rai 13 4.6 
smecheri 7 2.5 

 
Not : restul pân  la 100% se distribuie la alte caracteristici, fiecare dintre 
acestea fiind men ionat  într-o propor ie mai mic  de 2% 
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Care este criteriul dup  care dumneavoastr  clasifica i grupurile etnice care 
locuiesc în localitatea dvs. ca fiind minoritare? 
 
 Frecven  Procent 

limba 452 55.4 
cultura 86 10.5 
religie 38 4.7 
obiceiuri si traditii 36 4.4 
numarul 164 20.1 
alta 10 1.2 
ns 30 3.7 
Total 816 100.0 
NR 2 * 0.2 

 
* procent din total e antion (818) 
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Care este criteriul dup  care dumneavoastr  clasifica i grupurile etnice care 
locuiesc în localitatea dvs. ca fiind minoritare? 
 
 Frecven  Procent 

limba 174 51.6 
cultura 34 10.1 
religie 14 4.2 
obiceiuri si traditii 19 5.6 
numarul 75 22.3 
alta 4 1.2 
ns 17 5.0 
Total 337 100.0 
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Considera i c  drepturile minorit ilor sunt respectate în ora ul dvs? 
 
 Frecven  Procent 

sunt pe deplin respectate 468 57.4 
sunt partial respectate 196 24.0 
variaza in functie de comunitatea etnica 97 11.9 
nu sunt deloc respectate 19 2.3 
ns 35 4.3 
Total 815 100.0 
NR 3 * 0.4 

 
* procent din total e antion (818) 
 
 
 

ns
deloc respectate

in functie de etnie
partial respectate

deplin respectate

P
ro

ce
nt

70

60

50

40

30

20

10

0 4

12

24

57

 
 
 
 
 

24 |

CENTRUL DE RESURSE PENTRU DIVERSITATE ETNOCULTURALÃ

EŞANTION REPREZENTATIV CLUJ-NAPOCA

Considera i c  drepturile minorit ilor sunt respectate în ora ul dvs? 
 
  Frecven  Procent 

sunt pe deplin respectate 75 22.3 
sunt partial respectate 181 53.9 
variaza in functie de comunitatea etnica 40 11.9 
nu sunt deloc respectate 22 6.5 
ns 18 5.4 
Total 336 100.0 
NR 1 * 0.3 

 
* procent din total e antion (337) 
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Considera i c  drepturile minorit ilor sunt respectate în ora ul dvs? 
 
  Frecven  Procent 

sunt pe deplin respectate 75 22.3 
sunt partial respectate 181 53.9 
variaza in functie de comunitatea etnica 40 11.9 
nu sunt deloc respectate 22 6.5 
ns 18 5.4 
Total 336 100.0 
NR 1 * 0.3 

 
* procent din total e antion (337) 
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Considera i c  drepturile minorit ilor sunt respectate în ora ul dvs? 
 

 Frecven a Procent 
sunt pe deplin respectate 417 63.4 
sunt par ial respectate 129 19.6 
variaz  în func ie de comunitatea etnic  77 11.7 
nu sunt deloc respectate 12 1.8 
ns 23 3.5 
Total 658 100.0 
NR 1 * 0.2 

 
* Procent din sube antionul de români (659) 
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Dup  tiin a dvs., care sunt serviciile oferite de c tre autorit ile locale cu 
scopul de a proteja i promova drepturile minorit ilor? 
 

 Frecven  Procent 
Nu raspund 444 54.3 
Acces la cultura 14 1.7 
Acces informatie 1 0.1 
Afise/inscriptii in mai multe limbi 2 0.2 
Biserici proprii(spijin pentru)/ acces la religie 5 0.6 
Consultanta juridica 1 0.1 
Drepturi egale 43 5.3 
Drepturi politice / reprezentare 11 1.3 
Emisiuni tv/radio/presa in limbile minoritare 9 1.1 
Invatamant in limba materna 206 25.2 
Locuinte 6 0.7 
Locuri de munca/pregatire profesionala 19 2.3 
Mass media(tiparita, teatrele, opera0 1 0.1 
Servicii publice (ordine, aparare, justitie, salubritate) 7 0.9 
Servicii/asistenta sociale/medicale 32 3.9 
Teatru/opera /instituii culturale in limbile minoritatilor 4 0.5 
Utilizarea limbi materne/minoritare in administratie 13 1.6 
Total 818 100.0 

 
Cât de frecvent minorit ile fac apel la aceste servicii? 
 
 Frecven  Procent 

frecvent 307 37.5 
nu foarte frecvent 75 9.2 
insuficient 50 6.1 
ns 386 47.2 
Total 818 100.0 
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Dup  tiin a dvs., care sunt serviciile oferite de c tre autorit ile locale cu 
scopul de a proteja i promova drepturile minorit ilor? 
 
  Frecven  Procent 

Nu raspund 231 68.5 
Acces la cultura 5 1.5 
Afise/inscriptii in mai multe limbi 3 0.9 
Biserici proprii(spijin pentru)/ acces la religie 5 1.5 
Drepturi egale 11 3.3 
Drepturi politice / reprezentare 3 0.9 
Emisiuni tv/radio/presa in limbile minoritare 1 0.3 
Invatamant in limba materna 55 16.3 
Locuri de munca/pregatire profesionala 1 0.3 
Mass media(tiparita, teatrele, opera0 1 0.3 
Servicii publice (ordine, aparare, justitie, salubritate) 3 0.9 
Servicii/asistenta sociale/medicale 7 2.1 
Teatru/opera /instituii culturale in limbile minoritatilor 4 1.2 
Utilizarea limbi materne/minoritare in administratie 7 2.1 
Total 337 100.0 

 
Cât de frecvent minorit ile fac apel la aceste servicii? 
 
 Frecven  Procent 

frecvent 74 22.0 
nu foarte frecvent 55 16.3 
insuficient 38 11.3 
ns 170 50.4 
Total 337 100 0
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Cum s-a schimbat situa ia respect rii drepturilor minorit ilor în ultimii ani? 
 
 Frecven  Procent 

s-a schimbat in bine 514 62.8 
a ramas la fel 215 26.3 
s-a schimbat in rau 34 4.2 
ns 55 6.7 
Total 818 100.0 
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Cum s-a schimbat situa ia respect rii drepturilor minorit ilor în ultimii ani? 
 
  Frecven  Procent 

s-a schimbat in bine 163 48.4 
a ramas la fel 123 36.5 
s-a schimbat in rau 19 5.6 
ns 32 9.5 
Total 337 100.0 
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Cum s-a schimbat situa ia respect rii drepturilor minorit ilor în ultimii ani? 
 
  Frecven  Procent 

s-a schimbat in bine 163 48.4 
a ramas la fel 123 36.5 
s-a schimbat in rau 19 5.6 
ns 32 9.5 
Total 337 100.0 
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Cum s-a schimbat situa ia respect rii drepturilor minorit ilor în ultimii ani? 
 
  Frecven a Procent 

s-a schimbat in bine 418 63.4 
a ramas la fel 172 26.1 
s-a schimbat in rau 24 3.6 
ns 45 6.8 
Total 659 100.0 
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Dvs. personal, cunoa te i cazuri în care drepturile unor cet eni apar inând 
minorit ilor au fost violate? 
 
 Frecven  Procent 

da 99 12.1 
nu 645 78.9 
ns 74 9.0 
Total 818 100.0 
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Dvs. personal, cunoa te i cazuri în care drepturile unor cet eni apar inând 
minorit ilor au fost violate? 
 
  Frecven  Procent 

da 97 28.8 
nu 214 63.5 
ns 26 7.7 
Total 337 100.0 
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Care sunt cazurile în care dvs. personal a i cere ajutor în leg tur  cu o 
problem  legat  de drepturile minorit ilor? 
 
 Frecven  Procent 

pentru un loc de munca 347 42.4 
acces la informatie 107 13.1 
ajutor juridic 79 9.7 
eliberarea unor documente locale 75 9.2 
alta 29 3.5 
ns 181 22.1 
Total 818 100.0 
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Care sunt cazurile în care dvs. personal a i cere ajutor în leg tur  cu o 
problem  legat  de drepturile minorit ilor? 
 
  Frecven  Procent 

pentru un loc de munca 123 36.5 
acces la informatie 50 14.8 
ajutor juridic 59 17.5 
eliberarea unor documente locale 34 10.1 
alta 12 3.6 
ns 59 17.5 
Total 337 100.0 
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Considera i c  administra ia public  este de ajutor în ceea ce prive te 
respectarea drepturilor minorit ilor? 
 
 Frecven  Procent 

de foarte mare ajutor 267 33.0 
de oarecare ajutor 390 48.3 
nu prea de ajutor 83 10.3 
deloc de ajutor 10 1.2 
ns 58 7.2 
Total 808 100.0 
NR 10 * 1.2 

 
* procent din total e antion (818) 
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Considera i c  administra ia public  este de ajutor în ceea ce prive te 
respectarea drepturilor minorit ilor? 
 
 Frecven  Procent 

de foarte mare ajutor 36 10.8 
de oarecare ajutor 183 55.0 
nu prea de ajutor 70 21.0 
deloc de ajutor 12 3.6 
ns 32 9.6 
Total 333 100.0 
NR 4 * 1.2 

 
* procent din total e antion (337) 
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Considera i c  administra ia public  este de ajutor în ceea ce prive te 
respectarea drepturilor minorit ilor? 
 
 Frecven  Procent 

de foarte mare ajutor 36 10.8 
de oarecare ajutor 183 55.0 
nu prea de ajutor 70 21.0 
deloc de ajutor 12 3.6 
ns 32 9.6 
Total 333 100.0 
NR 4 * 1.2 

 
* procent din total e antion (337) 
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Considera i c  administra ia public  este de ajutor în ceea ce prive te 
respectarea drepturilor minorit ilor? 
 
  Frecven a Procent 

de foarte mare ajutor 232 35.7 
de oarecare ajutor 312 48.0 
nu prea de ajutor 61 9.4 
deloc de ajutor 4 0.6 
ns 41 6.3 
Total 650 100.0 
NR 9 * 1.4 

 
* Procent din sube antionul de români (659) 
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Ave i recomand ri pentru administra ia ora ului dvs. în ceea ce prive te 
drepturile minorit ilor? 
 
  Frecven Procent 

Nu raspund 252 74.8 
Acordarea protestelor universitatilor 1 0.3 
Autonomie 3 0.9 
Clarificarea problemelor istorice 1 0.3 
Eliminarea  discriminarilor 5 1.5 
Exagerarea in anumite cazuri 1 0.3 
Infiintarea universitatii maghiare in cluj / locuri in invatamintul superior 7 2.1 
Inscriptii bi / trilingve 7 2.1 
Locuri de munca pentru romi 2 0.6 
Mai mult sprijin pentru minoritati (in general) 6 1.8 
Mai multã atentie /programe acordate minoritatilor 8 2.4 
Mai multe drepturi pentru minoritati 1 0.3 
Numele originale ale strazilor 1 0.3 
Pensii mari 1 0.3 
Programele udmr-ului 1 0.3 
Respectarea deplina a drepturilor minoritatilor 7 2.1 
Sa-i ajute 1 0.3 
Sa-si asculte instinctul 1 0.3 
Sa construiasca case 1 0.3 
Sa cultive respectul 1 0.3 
Sa faca curatenie in jurul orasului 1 0.3 
Sa fie corecti 1 0.3 
Sa fie impartiali, fiecare om sa fie judecat dupa merite indiferent de etnie 1 0.3 
Sa fie mai descentralizati, impartiti in tot orasul 1 0.3 
Sa nu se faca nimic / au suficiente drepturi 3 0.9 
Sa promoveze relatiile intre etnii 1 0.3 
Sa se adreseze populatiei 1 0.3 
Sa se elimine coruptia 1 0.3 
Sa se promoveze ideea de stat unitar 1 0.3 
Sa se tina de promisiuni 1 0.3 
Scoli 1 0.3 
Sprijin pentru accesul la educatie 1 0.3 
Utilizarea limbii materne (minoritare) in administratie /facilitati de 15 4.5 
Total 337 100.0 
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Ave i recomand ri pentru administra ia ora ului dvs. în ceea ce prive te 
drepturile minorit ilor? 

 Frecven  Procent 
Nu raspund 660 80.7 
Acces la informatie 1 0.1 
Autonomie 1 0.1 
Clarificarea problemelor istorice 2 0.2 
Eliminarea  discriminarilor 19 2.3 
Infiintarea universitatii maghiare in cluj / locuri in invatamintul superior 6 0.7 
Informarea mai buna 1 0.1 
Inscriptii bi / trilingve 4 0.5 
Locuinte 1 0.1 
Locuri de munca pentru romi 10 1.2 
Mai mult sprijin pentru minoritati (in general) 13 1.6 
Mai multã atentie /programe acordate minoritatilor 16 2.0 
Mai multe drepturi pentru minoritati 1 0.1 
Mai multe fonduri in cultura 1 0.1 
Munca de teren multã 1 0.1 
Oferire ajutor din partea ong 2 0.2 
Pensii mari 1 0.1 
Reducerea drepturilor pentru minoritati (ptr maghiari) 3 0.4 
Respectarea deplina a drepturilor minoritatilor 4 0.5 
Sa-i scoata din centru 1 0.1 
Sa-i trimita pe toti in tarile lor 1 0.1 
Sa construiasca case 1 0.1 
Sa cultive respectul 1 0.1 
Sa dea locuinte mai multe 1 0.1 
Sa demisioneze 1 0.1 
Sa faca camine pentru copii de toate etniile 1 0.1 
Sa faca ceva si ei 1 0.1 
Sa faca curatenie in jurul orasului 1 0.1 
Sa fie atenti la ce cer 1 0.1 
Sa fie corecti 1 0.1 
Sa fie impartiali, fiecare om sa fie judecat dupa merite indiferent de etnie 1 0.1 
Sa fie mai activi 1 0.1 
Sa fie mai atenti 1 0.1 
Sa fie mai descentralizati, impartiti in tot orasul 1 0.1 
Sa fie mai obiectivi 1 0.1 
Sa invete toti romana 1 0.1 
Sa le dea bani mai multi 1 0.1 
Sa le dea mai multe locuinte 1 0.1 
Sa le faca un cartier separat 1 0.1 
Sa nu le faca universitate, ca ajunge ce avem 1 0.1 
Sa nu se faca nimic / au suficiente drepturi 21 2.6 
Sa promoveze relatiile intre etnii 3 0.4 
Sa respecte legile 2 0.2 
Sa se elimine coruptia 1 0.1 
Sa se faca locuinte pentru tiganii din groapa de gunoi 1 0.1 
Sa se ocupe mai mult de gospodarirea orasului 1 0.1 
Sa se promoveze ideea de stat unitar 1 0.1 
Sa taca din gura 1 0.1 
Sa uzeze minoritatile de drepturile pe care le au 1 0.1 
Sa vorbeasca cu omu 1 0.1 
Schimbare majoritatii etnice 1 0.1 
Sprijin pentru accesul la educatie 8 1.0 
Supraveghere mai atenta a minoritatilor 1 0.1 
Utilizarea limbii materne (minoritare) in administratie /facilitati de 7 0.9 
Total 818 100.0 



Ce a i face dvs. în primul rând dac  a i avea informa ii cum c  drepturilor unei 
persoane apar inând unei minorit i sunt violate? 
 
 Frecven  Procent 

as alerta politia 275 33.8 
as anunta o organizatie internationala 52 6.4 
as alerta organele adm publice locale 258 31.7 
nu as face nimic 151 18.6 
ns 77 9.5 
Total 813 100.0 
NR 5 * 0.6 

 
* procent din total e antion (818) 
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Ce a i face dvs. în primul rând dac  a i avea informa ii cum c  drepturilor unei 
persoane apar inând unei minorit i sunt violate? 
 
  Frecven  Procent 

as alerta politia 86 25.5 
as anunta o organizatie internationala 50 14.8 
as alerta organele adm publice locale 86 25.5 
nu as face nimic 79 23.4 
ns 36 10.7 
Total 337 100.0 
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Care sunt organiza iile interna ionale care pot oferi ajutor în ceea ce prive te 
implementarea drepturilor minorit ilor na ionale? 
 
 Frecven  Procent 

Comitetul Helsinki 194 23.8 
OSCE 73 9.0 
Eupol-Proxima 6 0.7 
UE 188 23.1 
NATO 23 2.8 
Inaltul comisariat ONU pentru Refugiati 39 4.8 
Amnesty International 33 4.0 
Transparency International 12 1.5 
alta 15 1.8 
ns 232 28.5 
Total 815 100.0 
NR 3 * 0.4 

 
* procent din total e antion (818) 
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Care sunt organiza iile interna ionale care pot oferi ajutor în ceea ce prive te 
implementarea drepturilor minorit ilor na ionale? 
 
  Frecven  Procent 

Comitetul Helsinki 102 30.6 
OSCE 49 14.7 
Eupol-Proxima 3 0.9 
UE 60 18.0 
NATO 7 2.1 
Inaltul comisariat ONU pentru Refugiati 7 2.1 
Amnesty International 11 3.3 
Transparency International 1 0.3 
alta 7 2.1 
ns 86 25.8 
Total 333 100.0 
NR 4 * 1.2 

 
* procent din total e antion (337) 
 
 
 

40

Care sunt organiza iile interna ionale care pot oferi ajutor în ceea ce prive te 
implementarea drepturilor minorit ilor na ionale? 
 
 Frecven  Procent 

Comitetul Helsinki 194 23.8 
OSCE 73 9.0 
Eupol-Proxima 6 0.7 
UE 188 23.1 
NATO 23 2.8 
Inaltul comisariat ONU pentru Refugiati 39 4.8 
Amnesty International 33 4.0 
Transparency International 12 1.5 
alta 15 1.8 
ns 232 28.5 
Total 815 100.0 
NR 3 * 0.4 

 
* procent din total e antion (818) 
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Dvs. personal, a i apelat vreodat  la vreuna dintre aceste organiza ii? 
 
 Frecven  Procent 

da 13 1.6 
nu 778 96.2 
ns 19 2.2 
Total 810 100.0 
NR 8 * 1.1 

 
* procent din total e antion (818) 
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Dvs. personal, a i apelat vreodat  la vreuna dintre aceste organiza ii? 
 
  Frecven  Procent 

da 6 1.8 
nu 320 95.8 
ns 8 2.4 
Total 334 100.0 
NR 3 * 0.9 

 
* procent din total e antion (337) 
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Dvs. personal pe cine a i contacta în primul rând dac  drepturile dvs. ar fi 
violate? 
 
 Frecven  Procent 

politia 387 48.0 
o organizatie internationala 51 6.3 
autoritati locale din acest oras 281 34.8 
liderii informali ai comunitatii mele 38 4.7 
ns 50 6.2 
Total 807 100.0 
NR 11 * 1.3 

 
* procent din total e antion (818) 
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Dvs. personal pe cine a i contacta în primul rând dac  drepturile dvs. ar fi 
violate? 
 
  Frecven  Procent 

politia 109 32.4 
o organizatie internationala 29 8.6 
autoritati locale din acest oras 120 35.7 
liderii informali ai comunitatii mele 44 13.1 
ns 34 10.1 
Total 336 100.0 
NR 1 * 0.3 

 
* procent din total e antion (337) 
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Dvs. personal, a i apelat la administra ia public  local  din ora ul dvs. pentru 
a v  proteja drepturile? 
 
 Frecven  Procent 

da 211 26.0 
nu 587 72.2 
ns 15 1.8 
Total 813 100.0 
NR 5 * 0.6 

 
* procent din total e antion (818) 
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De ce nu a i apelat la administra ia public  local  din ora ul dvs. pentru a v  
proteja drepturile? 
 
  Frecven  Procent 

adm publica locala nu are competente in acest sens 16 2.8 
adm publica locala nu este eficienta 43 7.6 
nu am incredere in adm publica locala 42 7.4 
alt motiv 467 82.2 
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Dvs. personal, a i apelat la administra ia public  local  din ora ul dvs. pentru 
a v  proteja drepturile? 
 
  Frecven  Procent 

da 62 18.4 
nu 266 78.9 
ns 9 2.7 
Total 337 100.0 
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De ce nu a i apelat la administra ia public  local  din ora ul dvs. pentru a v  
proteja drepturile? 
 
  Frecven  Procent 

adm publica locala nu are competente in acest sens 7 2.8 
adm publica locala nu este eficienta 15 6.0 
nu am incredere in adm publica locala 29 11.6 
alt motiv 199 79.6 
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Dup  p rerea dvs., exist  o discriminare a membrilor minorit ilor în ceea ce 
prive te locul de munc  în ora ul dvs? 
 
 Frecven  Procent 

da 114 14.1 
depinde de minoritate 273 33.7 
nu 377 46.5 
ns 47 5.8 
Total 811 100.0 
NR 7 * 0.9 

 
* procent din total e antion (818) 
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Dup  p rerea dvs., exist  o discriminare a membrilor minorit ilor în ceea ce 
prive te locul de munc  în ora ul dvs? 
 
  Frecven  Procent 

da 91 27.1 
depinde de minoritate 100 29.8 
nu 117 34.8 
ns 28 8.3 
Total 336 100.0 
NR 1 * 0.3 

 
* procent din total e antion (337) 
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Dup  p rerea dvs., exist  o discriminare a membrilor minorit ilor în ceea ce 
prive te locul de munc  în ora ul dvs? 
 
  Frecven  Procent 

da 91 27.1 
depinde de minoritate 100 29.8 
nu 117 34.8 
ns 28 8.3 
Total 336 100.0 
NR 1 * 0.3 

 
* procent din total e antion (337) 
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Dup  p rerea dvs., exist  o discriminare a membrilor minorit ilor în ceea ce 
prive te locul de munc  în ora ul dvs? 
 

  Frecven a Procent 
da 87 13.3 
depinde de minoritate 213 32.6 
nu 319 48.8 
ns 35 5.4 
Total 654 100.0 
NR 5 * 0.8 

 
* Procent din sube antionul de români (659) 
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Dup  p rerea dvs., exist  cazuri în care administra ia public  din ora ul dvs. a 
discriminat membrii unor minorit i? 
 
  Frecven  Procent 

da 65 8.0 
depinde de minoritate 214 26.2 
nu 353 43.3 
ns 184 22.5 
Total 816 100.0 
NR 2 * 0.2 

 
* procent din total e antion (818) 
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Dup  p rerea dvs., exist  cazuri în care administra ia public  din ora ul dvs. a 
discriminat membrii unor minorit i? 
 
  Frecven  Procent 

da 76 22.6 
depinde de minoritate 86 25.5 
nu 111 32.9 
ns 64 19.0 
Total 337 100.0 
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Dup  p rerea dvs., exist  cazuri în care administra ia public  din ora ul dvs. a 
discriminat membrii unor minorit i? 
 
  Frecven  Procent 

da 76 22.6 
depinde de minoritate 86 25.5 
nu 111 32.9 
ns 64 19.0 
Total 337 100.0 
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Dup  p rerea dvs., exist  cazuri în care administra ia public  din ora ul dvs. a 
discriminat membrii unor minorit i? 
 
  Frecven a Procent 

da 42 6.4 
depinde de minoritate 171 26.0 
nu 292 44.4 
ns 153 23.3 
Total 658 100.0 
NR 1 * 0.2 

 
* Procent din sube antionul de români (659) 
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Considera i c  dvs. personal sunte i tratat( ) în mod egal în compara ie cu al i 
cet eni? 
 
 Frecven  Procent 

da 710 87.3 
nu 82 10.1 
ns 21 2.6 
Total 813 100.0 
NR 5 * 0.6 

 
* procent din total e antion (818) 
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Considera i c  dvs. personal sunte i tratat( ) în mod egal în compara ie cu al i 
cet eni? 
 
  Frecven  Procent 

da 251 74.9 
nu 69 20.6 
ns 15 4.5 
Total 335 100.0 
NR 2 * 0.6 

 
* procent din total e antion (337) 
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Dup  p rerea dvs., exist  o discriminare a membrilor minorit ilor în ceea ce 
prive te accesul la educa ie în ora ul dvs? 
 
 Frecven  Procent 

da 88 10.8 
depinde de minoritate 190 23.3 
nu 489 59.9 
ns 49 6.0 
Total 816 100.0 
NR 2 * 0.2 

 
* procent din total e antion (818) 
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Dup  p rerea dvs., exist  o discriminare a membrilor minorit ilor în ceea ce 
prive te accesul la educa ie în ora ul dvs? 
 
  Frecven  Procent 

da 77 22.8 
depinde de minoritate 77 22.8 
nu 163 48.4 
ns 20 5.9 
Total 337 100.0 
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Dup  p rerea dvs., exist  o discriminare a membrilor minorit ilor în ceea ce 
prive te accesul la educa ie în ora ul dvs? 
 
  Frecven  Procent 

da 77 22.8 
depinde de minoritate 77 22.8 
nu 163 48.4 
ns 20 5.9 
Total 337 100.0 
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Dup  p rerea dvs., exist  o discriminare a membrilor minorit ilor în ceea ce 
prive te accesul la educa ie în ora ul dvs? 
 
  Frecven a Procent 

da 59 9.0 
depinde de minoritate 147 22.3 
nu 412 62.6 
ns 40 6.1 
Total 658 100.0 
NR 1 * 0.2 

 
* Procent din sube antionul de români (659) 
 
 
 

nsnudepinde de minoritatda

P
ro

ce
nt

70

60

50

40

30

20

10

0
6

63

22

9

 
 
 
 
 
 
 

66 |

CENTRUL DE RESURSE PENTRU DIVERSITATE ETNOCULTURALÃ

EŞANTION REPREZENTATIV ROMÂNI CLUJ-NAPOCA



Din informa iile dvs. administra ia public  local  din ora ul dvs. a întreprins 
m suri în vederea integr rii minorit ilor? 
 
 Frecven  Procent 

da 553 68.4 
nu 77 9.5 
ns 179 22.1 
Total 809 100.0 
NR 9 * 1.1 

 
* procent din total e antion (818) 
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Din informa iile dvs. administra ia public  local  din ora ul dvs. a întreprins 
m suri în vederea integr rii minorit ilor? 
 
  Frecven  Procent 

da 160 47.8 
nu 87 26.0 
ns 88 26.3 
Total 335 100.0 
NR 2 * 0.6 

 
* procent din total e antion (337) 
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Din informa iile dvs. administra ia public  local  din ora ul dvs. a întreprins 
m suri în vederea integr rii minorit ilor? 
 
  Frecven  Procent 

da 160 47.8 
nu 87 26.0 
ns 88 26.3 
Total 335 100.0 
NR 2 * 0.6 

 
* procent din total e antion (337) 
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Din informa iile dvs. administra ia public  local  din ora ul dvs. a întreprins 
m suri în vederea integr rii minorit ilor? 
 
  Frecven a Procent 

da 454 69.4 
nu 56 8.6 
ns 144 22.0 
Total 654 100.0 
NR 5 * 0.8 

 
* Procent din sube antionul de români (659) 
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Considera i c  mass media local  din ora ul dvs. promoveaz  toleran a i 
pluralismul cultural? 
 
 Frecven  Procent 

da 532 65.5 
nu 132 16.3 
ns 148 18.2 
Total 812 100.0 
NR 6 * 0.7 

 
* procent din total e antion (818) 
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Considera i c  mass media local  din ora ul dvs. promoveaz  toleran a i 
pluralismul cultural? 
 
  Frecven  Procent 

da 196 58.5 
nu 62 18.5 
ns 77 23.0 
Total 335 100.0 
NR 2 * 0.6 

 
* procent din total e antion (337) 
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Din ceea ce ti i dvs., mass media local  a prezentat cazuri în care 
administra ia public  local  a sus inut sau a violat drepturile minorit ilor? 
 
  Frecven  Procent 

foarte frecvent 88 10.8 
rar 314 38.6 
niciodata 154 18.9 
ns 257 31.6 
Total 813 100.0 
NR 5 * 0.6 

 
* procent din total e antion (818) 
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Din ceea ce ti i dvs., mass media local  a prezentat cazuri în care 
administra ia public  local  a sus inut sau a violat drepturile minorit ilor? 
 
  Frecven  Procent 

foarte frecvent 37 11.0 
rar 159 47.5 
niciodata 40 11.9 
ns 99 29.6 
Total 335 100.0 
NR 2 * 0.6 

 
* procent din total e antion (337) 
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În opinia dvs., cum prezint  mass media local  situa ia drepturilor 
minorit ilor? 
 
 Frecven  Procent 

obiectiv 387 47.8 
nu prea obiectiv 236 29.1 
distorsionat 79 9.8 
ns 108 13.3 
Total 810 100.0 
NR 8 * 1.0 

 
* procent din total e antion (818) 
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În opinia dvs., cum prezint  mass media local  situa ia drepturilor 
minorit ilor? 
 
  Frecven  Procent 

obiectiv 96 28.7 
nu prea obiectiv 126 37.6 
distorsionat 50 14.9 
ns 63 18.8 
Total 335 100.0 
NR 2 * 0.6 

 
* procent din total e antion (337) 
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Care este mijlocul mass media cel mai important pentru protejarea drepturilor 
minorit ilor? 
 
 Frecven  Procent 

internet 53 6.5 
TV 518 63.8 
radio 64 7.9 
ziarele 143 17.6 
ns 34 4.2 
Total 812 100.0 
NR 6 * 0.7 

 
* procent din total e antion (818) 
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Care este mijlocul mass media cel mai important pentru protejarea drepturilor 
minorit ilor? 
 
  Frecven  Procent 

internet 22 6.5 
TV 181 53.9 
radio 36 10.7 
ziarele 79 23.5 
ns 18 5.4 
Total 336 100.0 
NR 1 * 0.3 

 
* procent din total e antion (337) 
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Considera i c  drepturile minorit ilor ar fi mai bine implementate dac  
reprezentarea minorit ilor în consiliul local ar fi mai mare? 
 
 Frecven  Procent 

da 293 36.3 
nu 359 44.5 
ns 155 19.2 
Total 807 100.0 
NR 11 * 1.3 

 
* procent din total e antion (818) 
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Considera i c  drepturile minorit ilor ar fi mai bine implementate dac  
reprezentarea minorit ilor în consiliul local ar fi mai mare? 
 
  Frecven  Procent 

da 220 65.7 
nu 71 21.2 
ns 44 13.1 
Total 335 100.0 
NR 2 * 0.6 

 
* procent din total e antion (337) 
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Considera i c  drepturile minorit ilor ar fi mai bine implementate dac  
reprezentarea minorit ilor în consiliul local ar fi mai mare? 
 
  Frecven  Procent 

da 220 65.7 
nu 71 21.2 
ns 44 13.1 
Total 335 100.0 
NR 2 * 0.6 

 
* procent din total e antion (337) 
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Considera i c  drepturile minorit ilor ar fi mai bine implementate dac  
reprezentarea minorit ilor în consiliul local ar fi mai mare? 
 
  Frecven a Procent 

da 215 33.1 
nu 316 48.6 
ns 119 18.3 
Total 650 100.0 
NR 9 * 1.4 

 
* Procent din sube antionul de români (659) 
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Ave i recomand ri pentru administra ia public  local  în ceea ce prive te 
drepturile minorit ilor na ionale? 
 

 Frecven  Procent Cumulative 
Procent 

Nu au recomandari 654 80.0 80.0 
Ar trebui sa se lase aceasta discutie la o parte 1 0.1 80.1 
Conform legilor internationale sa se rezolve cat mai repede 
problema minoritatilor 

1 0.1 80.2 

Corectitudinea sincera 1 0.1 80.3 
Discriminare pozitiva / diminuarea drepturilor actuale 15 1.8 82.2 
Drepturi politice/reprezentare 12 1.5 83.6 
Rliminarea  discriminarilor 25 3.1 86.7 
Infiintarea universitatii maghiare in cluj / locuri in invatamint 6 0.7 87.4 
Inscriptii bi / trilingve 1 0.1 87.5 
Locuri de munca pentru minoritati (romi) 10 1.2 88.8 
Mai mult sprijin pentru minoritati (in general) 7 0.9 89.6 
Mai multa atentie /programe acordate minoritatilor 14 1.7 91.3 
Mai multe drepturi pentru minoritati 2 0.2 91.6 
Oferire ajutor din partea ong 1 0.1 91.7 
Programe sociale /administrative 15 1.8 93.5 
Promotii 1 0.1 93.6 
Puterea de convingere a etniilor 1 0.1 93.8 
Respectarea deplina a drepturilor minoritatilor 18 2.2 96.0 
Sa aiba acces in spatiul public 1 0.1 96.1 
Sa distruga toate gandurile consilierilor ascunsi 1 0.1 96.2 
Sa faca ceva 1 0.1 96.3 
Sa fie mai realisti 1 0.1 96.5 
Sa fie obiectivi 1 0.1 96.6 
Sa mearga pe aceeasi directie 1 0.1 96.7 
Sa nu fie corupte cu toate minoritatile nationale 1 0.1 96.8 
Sa nu mai corupti minoritarii intre ei insisi 1 0.1 96.9 
Sa nu se faca nimic / au suficiente drepturi 3 0.4 97.3 
Sa nu se mai faca atat tam - tam 1 0.1 97.4 
Sa poata face un raport anual cu succesele minoritatilor 1 0.1 97.6 
Sa promoveze relatiile intre etnii 3 0.4 97.9 
Sa reduca birocratia 1 0.1 98.0 
Sa respecte legile internationale, sa nu vrea mai mult 1 0.1 98.2 
Sa se elimine stereotipurile si traditionalismul 1 0.1 98.3 
Sa se faca o multime de aschimbari la adresa legilor 
minoritare 

1 0.1 98.4 

Segregare 2 0.2 98.7 
Teatru, opera, institutii programe in limba minoritatilor 6 0.7 99.4 
Utilizarea limbii materne (minoritare) in administratie / 
facilitati de 

5 0.6 100.0 

Total 818 100.0  
 

84 |

CENTRUL DE RESURSE PENTRU DIVERSITATE ETNOCULTURALÃ

EŞANTION REPREZENTATIV CLUJ-NAPOCA

Ave i recomand ri pentru administra ia public  local  în ceea ce prive te 
drepturile minorit ilor na ionale? 
 
  Frecven Procent Cumulative 

Procent 
Nu raspund   245 72.7 72.7 
Conform legilor internationale sa se rezolve cat mai repede 
problema minoritatilor 

1 0.3 73.0 

Corectitudinea sincera 1 0.3 73.3 
Drepturi politice/reprezentare 10 3.0 76.3 
Eliminarea  discriminarilor 9 2.7 78.9 
Infiintarea universitatii maghiare in cluj / locuri in invatamint 9 2.7 81.6 
Inscriptii bi / trilingve 2 0.6 82.2 
Locuri de munca pentru minoritati (romi) 2 0.6 82.8 
Mai mult sprijin pentru minoritati (in general) 2 0.6 83.4 
Mai multã atentie /programe acordate minoritatilor 5 1.5 84.9 
Mai multe drepturi pentru minoritati 1 0.3 85.2 
Programe sociale /administrative 3 0.9 86.1 
Puterea de convingere a etniilor 1 0.3 86.4 
Respectarea deplina a drepturilor minoritatilor 13 3.9 90.2 
Sa asculte de populatie 1 0.3 90.5 
Sa distruga toate gandurile consilierilor ascunsi 1 0.3 90.8 
Sa fie drepti, corecti 1 0.3 91.1 
Sa promoveze relatiile intre etnii 6 1.8 92.9 
Sa se elimine stereotipurile si traditionalismul 1 0.3 93.2 
Sa se schimbe procentul de 20% care defineste existenta 
unei minoritati in cadrul unei localitati in 

1 0.3 93.5 

Sa se tina de promisiuni 1 0.3 93.8 
Studieze situatia asemanatoare, calatoreasca, invete 1 0.3 94.1 
Teatru, opera, institutii     programe in limba minoritatilor 5 1.5 95.5 
Utilizarea limbii materne (minoritare) in administratie / 
facilitati de 

15 4.5 100.0 

Total 337 100.0  
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Care sunt ansele i posibilit ile concrete pentru o mai bun  integrare a 
minorit ilor? 
 

 Frecven  Procent Cumulative 
Procent 

Nu raspund 492 60.1 60.1 
Acceptarea diveristatii 2 0.2 60.4 
Aderarea/inrventia/sprijinul la ue 10 1.2 61.6 
Asigurarea egalitatii/eliminarea discriminarii 17 2.1 63.7 
Comunicare/informare mai buna 16 2.0 65.6 
Conciliere politica 1 0.1 65.8 
Consolidarea reprezentarii 2 0.2 66.0 
Cresterea nivelului de cultura/civilizatie 6 0.7 66.7 
Cresterea nivelului de toleranta 1 0.1 66.9 
Cunoasterea/invatarea limbii romane 11 1.3 68.2 
Dezvoltarea economica 8 1.0 69.2 
Disparitia nepotismului 1 0.1 69.3 
Educatia 48 5.9 75.2 
Egalitate 2 0.2 75.4 
Eliminarea prejudecatilor 1 0.1 75.6 
Exista o integrare suficienta 22 2.7 78.2 
Infiintarea de institutii speciale 1 0.1 78.4 
Integrarea culturala 1 0.1 78.5 
Interventia autoritatilor 3 0.4 78.9 
Locuri de munca pentru minoritati 1 0.1 79.0 
Locurile de munca pentru minoritati 1 0.1 79.1 
Mediatizarea pozitiva a minoritatilor 1 0.1 79.2 
Minoritatile sa accepte punctul de vedere al majoritarilor 1 0.1 79.3 
Minoritatile sa se multumeasca cu statul de acum/sa nu ceara 
drepturi in plus 

11 1.3 80.7 

Minoritatile sunt destul de integrate 1 0.1 80.8 
Munca 15 1.8 82.6 
O mai buna colaborare/cunoastere reciproca 78 9.5 92.2 
O mai buna cunoastere a legilor romanesti 1 0.1 92.3 
Organizarea de actiuni sociale/culturale 2 0.2 92.5 
Participare politica/civica 5 0.6 93.2 
Patriotism/respect fata de tara 1 0.1 93.3 
Religia/domeniul spiritual 2 0.2 93.5 
Respectarea legilor/constitutiei 12 1.5 95.0 
Rezolvarea problemelor referitoare la prietenia reciproca 1 0.1 95.1 
Sa asculte si ele de conducatorii romani, nu sa-si faca de cap 1 0.1 95.2 
Sa fie mai toleranti 2 0.2 95.5 
Sa isi dezvolte constiinta ca traiesc in romania 1 0.1 95.6 
Sa li se ofere mai multe drepturi 1 0.1 95.7 
Sa nu se politizeze cauza minoritarilor atat de mult 1 0.1 95.8 
Sansele prezente sunt suficiente 11 1.3 97.2 
Schimbarea mentalitatilor/atitudinii 20 2.4 99.6 
Schimbari/actiuni politice 2 0.2 99.9 
Vointa 1 0.1 100.0 
Total 818 100.0  
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Care sunt ansele i posibilit ile concrete pentru o mai bun  integrare a 
minorit ilor? 
 
  Frecven Procent Cumulative 

Procent 
Nu raspund  243 72.1 72.1 
Acceptarea diveristatii 1 0.3 72.4 
Acordarea/respectarea drepturilor 1 0.3 72.7 
Aderarea/inrventia/sprijinul la ue 8 2.4 75.1 
Asigurarea egalitatii/eliminarea discriminarii 5 1.5 76.6 
Comunicare/informare mai buna 3 0.9 77.4 
Consolidarea reprezentarii 8 2.4 79.8 
Cresterea nivelului de cultura/civilizatie 1 0.3 80.1 
Cunoasterea/invatarea limbii romane 2 0.6 80.7 
Dezvoltarea economica 2 0.6 81.3 
Educatia 12 3.6 84.9 
Exista o integrare suficienta 1 0.3 85.2 
Implicarea autoritatilor 1 0.3 85.5 
Integrarea culturala 1 0.3 85.8 
Interventia autoritatilor 1 0.3 86.1 
Intoarcerea tinerilor in tara 1 0.3 86.4 
Lupta mai multã pe linia economica 1 0.3 86.6 
Mai multã toleranta 1 0.3 86.9 
Minoritatile sa accepte punctul de vedere al majoritarilor 1 0.3 87.2 
Munca 1 0.3 87.5 
O mai buna colaborare/cunoastere reciproca 24 7.1 94.7 
Organizarea de actiuni sociale/culturale 1 0.3 95.0 
Participare politica/civica 4 1.2 96.1 
Respectarea legilor/constitutiei 4 1.2 97.3 
Rezolvarea problemelor referitoare la prietenia reciproca 1 0.3 97.6 
Schimbarea mentalitatilor/atitudinii 6 1.8 99.4 
Schimbari/actiuni politice 2 0.6 100.0 
Total 337 100.0  
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Care sunt sugestiile dvs. în ceea ce prive te îmbun t irea situa iei în 
domeniul drepturilor minorit ilor? 
 

  Frecven  Procent Cumulative 
Procent 

Nu au sugestii 584 71.4 71.4 
Acces la educatie in limba materna 29 3.5 74.9 
Ar fi util sa fie consultate si drepturile minoritatilor din alte tari din 
ue 

1 0.1 75.1 

Ar trebui comparata situatia noastra cu cele pe plan mondial si 
preluate lucrurile bune de acolo 

1 0.1 75.2 

Au destule drepturi 1 0.1 75.3 
Autonomie 1 0.1 75.4 
Batutul palmelor romanilor cu ale minoritatilor 1 0.1 75.6 
Cinstiti, corecti, sinceri 1 0.1 75.7 
Comunicare, informare 9 1.1 76.8 
Consolidarea reprezentarii 4 0.5 77.3 
Crearea unui altruism intre toti romanii si minoritatile 1 0.1 77.4 
Cresterea nivelului de trai general clujean 1 0.1 77.5 
Dezvoltarea economica 1 0.1 77.6 
Diminuarea drepturilor actuale 4 0.5 78.1 
Diminuarea rasismului, xenofobiei, nationalismului 3 0.4 78.5 
Discriminare pozitiva 5 0.6 79.1 
Discriminare pozitiva / diminuarea drepturilor actuale 3 0.4 79.5 
Drepturi de reprezentare 1 0.1 79.6 
Drepturi politice/reprezentare 1 0.1 79.7 
Drepturile ar putea fi imbunatatite prin rezolvarea unor conflicte 1 0.1 79.8 
Egalitate in drepturi 9 1.1 80.9 
Eliminarea  discriminarilor 19 2.3 83.3 
Evenimente culturale comune 5 0.6 83.9 
Existenta unor prioritati ale minoritatilor la cultura  lor 1 0.1 84.0 
Fiecare sa-si declare identitatea adevarata 1 0.1 84.1 
Imbunatatirea tuturor relatiilor statale cu minoritatile 1 0.1 84.2 
Impacarea tuturor minoritatilor cu romanii 1 0.1 84.4 
Inscriptii bi / trilingve 1 0.1 84.5 
Integrarea lor in comunitatea majoritara 1 0.1 84.6 
Legislatia dupa modelul sua 1 0.1 84.7 
Locuri de munca/incurajarea muncii 15 1.8 86.6 
Mai mult sprijin pentru minoritati (in general) 1 0.1 86.7 
Mai multã atentie /programe acordate minoritatilor 8 1.0 87.7 
Minoritarii sa fie mai talentati si buni 1 0.1 87.8 
Minoritatile sa nu fie pretentioase 1 0.1 87.9 
Minoritatile trebuie sa se adapteze la o situatie existenta 1 0.1 88.0 
Modificarea legilor 1 0.1 88.1 
O analiza fundamentala 1 0.1 88.3 
O mai mare informare prin intermediul mass media 1 0.1 88.4 
Participare civica / politica 10 1.2 89.6 
Programe sociale /administrative 9 1.1 90.7 
Promovarea principiilor ue 1 0.1 90.8 
Publicarea mai multor date despre incalcarea drepturilor 
minoritarilor 

1 0.1 91.0 

Refacerea istoriei minoritatilor 1 0.1 91.1 
Respect si toleranta 11 1.3 92.4 
Respectarea deplina a drepturilor minoritatilor 2 0.2 92.7 
Respectarea legilor si a constitutiei 8 1.0 93.6 
Sa-i inteleaga si conducerea pe ei, si sa inteleaga si minoritarii ca  
li se da cat se poate/merita 

1 0.1 93.8 
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Care sunt sugestiile dvs. în ceea ce prive te îmbun t irea situa iei în 
domeniul drepturilor minorit ilor? 
 
  Frecven Procent Cumulative 

Procent 
Nu raspund   236 70.0 70.0 
Acces la educatie in limba materna  12 3.6 73.6 
Apararea traditiilor si a culturii  1 0.3 73.9 
Ar fi util sa fie consultate si drepturile minoritatilor din alte tari 
din ue  

1 0.3 74.2 

Autonomie  2 0.6 74.8 
Cat mai multi sa studieze in strainatate, iar apoi sa se 
intoarca acasa  

1 0.3 75.1 

Comunicare, informare  2 0.6 75.7 
Consolidarea reprezentarii  10 3.0 78.6 
Dezvoltarea economica  1 0.3 78.9 
Diminuarea rasismului, xenofobiei, nationalismului  1 0.3 79.2 
Diminuarea rasismului, xnofobiei, nationalismului  1 0.3 79.5 
Discriminare pozitiva  1 0.3 79.8 
Drepturi de reprezentare  1 0.3 80.1 
Drepturi politice/reprezentare  1 0.3 80.4 
Egalitate in drepturi  3 0.9 81.3 
Eliminarea  discriminarilor  5 1.5 82.8 
Impacarea tuturor minoritatilor cu romanii  1 0.3 83.1 
Integrarea lor in comunitatea majoritara  1 0.3 83.4 
Locuri de munca/incurajarea muncii  6 1.8 85.2 
Mai mult sprijin pentru minoritati (in general)  1 0.3 85.5 
Mai multã atentie /programe acordate minoritatilor  3 0.9 86.4 
Mai putine mutari in afara  1 0.3 86.6 
Participare civica / politica  3 0.9 87.5 
Programe sociale /administrative  3 0.9 88.4 
Refacerea istoriei minoritatilor  1 0.3 88.7 
Respect si toleranta  9 2.7 91.4 
Respectarea deplina a drepturilor minoritatilor  1 0.3 91.7 
Respectarea legilor si a constitutiei  9 2.7 94.4 
Romanii sa invete cate putin limba maghiara  1 0.3 94.7 
Sa aiba acces la cultura in limba proprie  1 0.3 95.0 
Sa aiba credinta in dumnezeu  1 0.3 95.3 
Sa aiba o prietenie colosala toate minoritatile cu romanii 1 0.3 95.5 
Sa fie calmi  1 0.3 95.8 
Sa fie mai bine  1 0.3 96.1 
Sa fie minoritatile mai unite intre ele  1 0.3 96.4 
Sa lupte pentru obtinerea drepturilor  1 0.3 96.7 
Sa nu mai existe conflicte legate de transilvania  1 0.3 97.0 
Sa nu se faca nimic / au suficiente drepturi  2 0.6 97.6 
Sa promoveze relatiile intre etnii  1 0.3 97.9 
Sansele sunt la natiunile unite (bruxelles)  1 0.3 98.2 
Schimbarea viitorului populatiei  1 0.3 98.5 
Utilizarea limbii materne (minoritare) in administratie / 
facilitati de  

5 1.5 100.0 

Total  337 100.0  
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Sa aiba acces la cultura in limba proprie 1 0.1 93.9 
Sa aiba credinta in dumnezeu 1 0.1 94.0 
Sa aiba o prietenie colosala toate minoritatile cu romanii 1 0.1 94.1 
Sa aprofundeze cultura si limba romana 1 0.1 94.3 
Sa fie buni si credinciosi 1 0.1 94.4 
Sa fie calmi 1 0.1 94.5 
Sa fie echilibrate drepturile minoritatilor 1 0.1 94.6 
Sa fie foarte bine 1 0.1 94.7 
Sa fie intelegatori oamenii 1 0.1 94.9 
Sa fie mai bine 1 0.1 95.0 
Sa fie mai credinciosi oamenii 1 0.1 95.1 
Sa fie minoritatile mai unite intre ele 1 0.1 95.2 
Sa fie supusi, si atunci si ei primesc drepturile 1 0.1 95.4 
Sa intram in ue 1 0.1 95.5 
Sa lucreze mai mult 1 0.1 95.6 
Sa ne inspiram din experienta altor tari 1 0.1 95.7 
Sa nu mai existe conflicte legate de transilvania 1 0.1 95.8 
Sa nu se faca nimic / au suficiente drepturi 19 2.3 98.2 
Sa se faca necesarul pentru a fi impacate minoritatile 1 0.1 98.3 
Sa se faca o anumita dreptate asupra vietilor minoritare 1 0.1 98.4 
Sa se inteleaga destul de bine toti cetatenii romaniei 1 0.1 98.5 
Sa stea in banca lor si sa-si vada de lucruri; vor prea mult 1 0.1 98.7 
Sa stie toti sa vorbeasca limba romana 1 0.1 98.8 
Sa vada si ei greutatile romaniei, nu doar sa ceara drepturi 1 0.1 98.9 
Sansele sunt la natiunile unite (bruxelles) 1 0.1 99.0 
Schimbarea mentalitatii in special a persoanelor in varsta 1 0.1 99.1 
Segregarea minoritatilor 2 0.2 99.4 
Stabilirea unor doctrine de legi care sa nu implice politicul 1 0.1 99.5 
Stimularea efortului individual in rezolvarea problemei, totul 
depinde de individ 

1 0.1 99.6 

Teatru, opera, institutii programe in limba minoritatilor 1 0.1 99.8 
Utilizarea limbii materne (minoritare) in administratie /facilitati de 2 0.2 100.0 
Total 818 100.0  
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Centrul de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală (CRDE) este o organizaţie neguvernamentală,
independentă, fondată în anul 2000.

Misiunea centrului este de a contribui la construcţia democratică din România prin ameliorarea
climatului interetnic şi promovarea principiilor echităţii etnoculturale. Activitatea Centrului este
relevantă pentru eforturile României de a se alinia valorilor europene, în special în contextul
procesului de extindere a Uniunii Europene.

Centrul de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală administrează un număr considerabil de
programe în domeniul relaţiilor interetnice, derulând sau sprijinind proiecte care vizează diferitele
aspecte ale acomodării diversităţii etnoculturale: cercetări privind istoria comună, schimburi
culturale, baze de date socio-demografice, relaţii interetnice la nivel comunitar, buna guvernare a
comunităţilor multietnice, publicaţii.

Centrul de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală este membru al Soros Open Network (SON),
Consortium on Minority Resources (COMIR) şi Donors’ Forum, România 

O componentă importantă a activităţii centrului o constituie proiectele de documentare şi cercetare
privind minorităţile etnice şi religioase. Între 2000 şi 2002, CRDE a realizat anual Barometrul
Relaţiilor Etnice, dezvoltând un instrument de analiză a climatului interetnic din România.

În 2005 centrul a editat Barometrul relaţiilor etnice 1994-2002. O perspectivă asupra climatului
interetnic din România, un volum cu studii cantitative privind evoluţia climatului interetnic în
România, aşa cum este reflectată ea de dinamica indicatorilor din barometrul Relaţiilor Etnice. 

Alte cercetări iniţiate de CRDE au vizat analiza participării la guvernare a minorităţilor naţionale din
Centrul şi Estul Europei, dezvoltarea unei baze de date privind proiectele implementate în perioada
1990-2000 în sprijinul comunităţilor de romi din România, realizarea unei serii de rapoarte şi a unui
documentar fotografic despre minorităţile naţionale din România. CRDE a publicat până în prezent
17 volume, 15 în Colecţia Diversitate Etnoculturală în România, iar 2 în seria Sinteze, având ca
preocupare analiza relaţiilor etnice în România postcomunistă, studiul fenomenelor naţionaliste şi
xenofobe, precum şi restituirea unor importante documente de arhivă privind politicile de stat faţă
de minorităţile romilor, maghiarilor şi evreilor.
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